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Εγκαίνια για την ολοκλήρωση της Α’ φάσης των 
έργων ανακαίνισης και σεισμικής θωράκισης του 
κτηρίου του ιστορικού Ζωγραφείου
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Το απόγευμα της Τετάρτης, 15 Οκτωβρίου 2025, η Α. Θ. 
Παναγιότης ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, με 
την ευκαιρία της ολοκληρώσεως της Α’ φάσης των έργων 
ανακαινίσεως και σεισμικής θωρακίσεως του κτηρίου του 
ιστορικού Ζωγραφείου, τέλεσε τον αγιασμό των εγκαινίων της 
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επαναλειτουργίας του ιστορικού εκπαιδευτηρίου.

Παρέστησαν Ιεράρχες του Θρόνου, κληρικοί, ο Εξοχ. Πρέσβης κ. Κωνσταντίνος 
Κούτρας, Γενικός Πρόξενος της Ελλάδος στην Πόλη, το Δ.Σ. της Ελληνικής 
Ενώσεως Τραπεζών με επί κεφαλής τον Πρόεδρο αυτού Ελλογιμ. Καθηγητή Γκίκα 
Α. Χαρδούβελη, ο Πρόεδρος της Μεγαλωνύμου Κοινότητος Σταυροδρομίου Εντιμ. 
κ. Γεώργιος Παπαλιάρης, άλλοι Κοινοτικοί παράγοντες, Καθηγητές και μαθητές 
του σχολείου υπό τον Διευθυντή αυτού Εντιμολ. Ιωάννη Δεμιρτζόγλου, Άρχοντες 
Οφφικιάλιοι της Μ.τ.Χ.Ε., και πλήθος άλλων προσκεκλημένων.

Στον σύντομο χαιρετισμό του, ο Παναγιώτατος αναφέρθηκε στην ταχύτατη 
ολοκλήρωση της πρώτης φάσης των έργων και στην αφαίρεση των δύο ορόφων, οι 
οποίοι είχαν προστεθεί στο αρχικό κτήριο, το 1962, λόγω της αύξησης τότε του 
μαθητικού πληθυσμού. Στο πλαίσιο, ωστόσο, της αντισεισμικής προστασίας του 
ιστορικού κτηρίου κρίθηκε αναγκαία η αποκατάσταση στην αρχική του μορφή.

“Ύμνον ευχαριστίας αναπέμπουμε προς τον παντευεργέτη Θεό, ο οποίος ευλόγησε 
την όλη προσπάθεια και εκράτυνε τους φορείς και τους συντελεστές της. Μετά 
Θεόν, στρεφόμαστε προς τους γενναιόφρονες χορηγούς του εγχειρήματος. 
Εκφράζουμε την ευαρέσκεια της Αγίας του Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας και τις 
προσωπικές ευχαριστίες μας, εν τω προσώπω του Προέδρου του Διοικητικού 
Συμβουλίου της Ελλογιμωτάτου Καθηγητού κυρίου Γκίκα Χαρδούβελη, προς την 
Ελληνική Ένωση Τραπεζών για την μεγάλη χορηγία, η οποία, εκτός από την υλική, 
έχει και ηθική διάσταση, αφού αποτελεί έκφραση του ειλικρινούς ενδιαφέροντος 
των μελών της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών δια τα καθ’ ημάς ενταύθα. Θερμές 
ευχαριστίες απευθύνουμε προς τον Οικουμενικό Μέγα Ευεργέτη, τον 
Εντιμολογιώτατο Άρχοντα Έξαρχο και Πρόεδρο της Αδελφότητος Οφφικιαλίων 
της Μεγάλης Εκκλησίας κύριο Αθανάσιο Μαρτίνο και προς το «Ίδρυμα Αθανασίου 
και Μαρίνας Μαρτίνου» για την γενναιόδωρη συμβολή τους.

Οι φιλογενείς χορηγοί είναι οι επάξιοι διάδοχοι και συνεχιστές του έργου του 
μακαριστού Χρηστάκη Ζωγράφου, το όνομα του οποίου φέρει το σχολείο μας, του 
μεγάλου ευεργέτου που χρηματοδότησε το 1892 και το 1893 την ανέγερση του 
σχολικού κτιρίου με το ποσό των 10.000 χρυσών λιρών. Και τα ονόματά τους είναι 
ήδηγραμμένα χρυσοίς γράμμασι στις δέλτους της ιστορίας του Γένους.”

Ο Πατριάρχης εξέφρασε τις ευχαριστίες του και προς τις τις τοπικές Αρχές για 
την έκδοση της απαραίτητης άδειας και για την ευρύτερη στήριξή τους, και 
επεσήμανε ότι, “το κτίριο του Zωγραφείου, εκτός από χώρος παιδείας, είναι και 
ένα σπουδαίο πολιτισμικό μνημείο για όλους τους κατοίκους του Πέραν, σύμβολο 



για την παρουσία και την ιστορία της Ομογενείας, πολιτισμικό αποτύπωμά της 
στην ιστορική κοιτίδα της, όπου, όπως έχει γραφή, «πλάστηκε ο Ρωμιός και η 
πίστη του»”. Ευχαριστίες εξέφρασε και προς την Κοινότητα Σταυροδρομίου και 
τον Εντιμ. Πρόεδρό της κ. Γεώργιο Παπαλιάρη, τον εκπρόσωπο του ιδρυτή του 
Σχολείου Εντιμ. κ. Στράτο Δολτσινιάδη και τον Εντιμολ. Διευθυντή του 
Zωγραφείου κ. Ιωάννη Δεμιρτζόγλου, για όσα έπραξαν για την επιτυχή έκβαση της 
όλης προσπάθειας, καθώς και προς την Οικουμενική Ομοσπονδία 
Κωνσταντινουπολιτών, και τον Πρόεδρο αυτής Εντιμολ. Καθηγητή κ. Νικόλαο 
Ουζούνογλου για την πρωτοβουλία ελέγχου της στατικής επάρκειας των 
Ομογενειακών σχολικών κτιρίων.

“Ημέρα χαράς, ικανοποίησης και υπερηφάνειας η σημερινή για όλους μας. Ο 
αγώνας για την παιδεία της Ρωμηοσύνης συνεχίζεται, κάτω από διαφορετικές 
συνθήκες σε σύγκριση με το 1893, όταν ξεκίνησε η ιστορία του Zωγραφείου σε 
αυτό το κτίριο. Πάντως η πορεία και η φιλοσοφία του σχολείου παρέμειναν πιστές 
στη βασική παιδαγωγική αρχή, ότι η παιδεία οφείλει να έχει ευήκουν ούς δια τα 
σημεία των καιρών, για τις νέες συνθήκες και τις συνεχείς αλλαγές, για την 
πρόοδο της γνώσης και τις επιστημονικές κατακτήσεις, και να δέχεται από όλα 
αυτά θετικές ωθήσεις για το δικό της δύσκολο έργο και για τις αναγκαίες 
αναπροσαρμογές.

Στο σύγχρονο νέο περιβάλλον, πολιτισμικό, κοινωνικό, επιστημονικό, τα σχολεία 
μας πρέπει να προσφέρουν γνώσεις και αξίες που θα προετοιμάζουν τη νέα γεννιά 
των Ομογενών να αναλάβη τη συνέχιση των παραδόσεων, την οργάνωση και 
διοίκηση των κοινοτήτων και των ιδρυμάτων μας, τη σωστή αντιμετώπιση των 
εκάστοτε προκλήσεων, με εμπιστοσύνη στις δυνάμεις της και με την πεποίθηση ότι 
είναι κληρονόμος και συνεχιστής μιάς μεγάλης παρακαταθήκης με παγκόσμια 
εμβέλεια. Η δύναμη και η αποφασιστικότητα να φυλάσσουμε Θερμοπύλες τρέφεται 
από τρεις πηγές: Πρώτα από την ακλόνητη πίστη στον Θεό, ύστερα από τη βαρειά 
κληρονομιά, η οποία μας εμπνέει και μας δεσμεύει στον αγώνα για τη διάσωσή 
της, και τρίτον, από την εσωτερική δύναμη που ξεπηδά από την κατηγορική 
προστακτική του καθήκοντος, κατά το Καντιανό: «Δεν οφείλεις, μόνον εάν 
δύνασαι»˙ «δεν οφείλεις επειδή δύνασαι»˙ αλλά «δύνασαι επειδή οφείλεις».”

Στη συνέχεια, ο Παναγιώτατος υπενθύμισε ότι η μέριμνα του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου για την παιδεία του Γένους υπήρξε διαχρονικά αδιάλειπτη.

“Η Μεγάλη Εκκλησία κυριολεκτικώς «έσωσε» την πνευματική, την πολιτισμική και 
τη γλωσσική ταυτότητά μας, σε δύσκολους καιρούς, με την ίδρυση και λειτουργία 
σχολείων και Ακαδημιών, με την πρόσκληση και την πρόσληψη σοφών διδασκάλων, 



με την προαγωγή της θύραθεν μόρφωσης και της κατά Χριστόν παιδείας, αλλά και 
διά μέσου του μορφωτικού και μεταμορφωτικού έργου, το οποίο επιτελείται με τη 
ζωή της Εκκλησίας, με τη θεία λατρεία, το ήθος της εν Χριστώ ελευθερίας και την 
καλήν μαρτυρίαν μέσα στον κόσμο.

Το Οικουμενικό Πατριαρχείο θα εκφράζη, θα εκπροσωπή και θα συμβολίζη, και στα 
χρόνια που έρχονται, τον μοναδικό πνευματικό πολιτισμό που εδώ δημιουργήθηκε 
και άνθησε επί μακρούς αιώνες. Η Μετριότης μας έχει πολλές φορές δημοσίως 
δεσμευθή ότι, όσο ζη και αναπνέει, χάριτι και ευδοκία Θεού, θα αγωνίζεται για την 
ομογενειακή παιδεία. Με το Ζωγράφειο, που ξεκίνησε ως «Σχολείο της Παναγίας», 
συνδεόμαστε στενά, λόγω της φοίτησής μας στην Α’ και στην αρχή της Β’ 
Γυμνασίου εδώ, σε αυτούς τους χώρους, δέκα χρόνια πριν προστεθούν οι δύο 
όροφοι που αφαιρέθηκαν. Μέσα στην καρδιά μας παραμένουν ολοζώντανοι οι 
αλησμόνητοι δάσκαλοί μας, οι οποίοι ταυτίζονταν απόλυτα με την παιδαγωγική 
και μορφωτική απόστολή τους, μας μετέτρεπαν σε πραγματικούς «μαθητές», ώστε 
η ιδέα της «μαθητείας» να παραμένη μέχρι σήμερα θετική προοπτική για όλη μας 
τη ζωή. Το ήθος του δασκάλου, η απροϋπόθετη αφιέρωση στην «αγία αποστολή» 
τους, ενίσχυσαν τον αγώνα τους για την ομογενειακήν εκπαίδευση, τον καθένα 
απέναντι στις προκλήσεις της εποχής του, ώστε το σχολείο μας, μετά από τόσες 
περιπέτειες, να έχη διασώσει άθικτη την ταυτότητά του και να επιτελή και σήμερα 
αξιόλογο παιδευτικό έργο. Χαιρόμαστε για το γεγονός ότι το Ζωγράφειο 
λειτουργεί σήμερα, προσφέροντας στα παιδιά, μαζί με τη γνώση και την 
πολιτισμική εγγραμματοσύνη, το πνεύμα του διαλόγου και της συνεργασίας, με 
την παρουσία εκπαιδευτικών και μαθητών από άλλα σχολεία, στο πλαίσιο 
διαφόρων εκπαιδευτικών και πολιτιστικών προγραμμάτων, με έμφαση στη γλώσσα 
και τη λογοτεχνία μας. Συγχαίρουμε τον Διευθυντή του Ζωγραφείου 
Εντιμολογιώτατο Άρχοντα κύριο Ιωάννη Δεμιρτζόγλου, τον άξιο διάδοχο του 
μακαριστού Διευθυντού Δημητρίου Φραγκοπούλου, το όνομα του οποίου είναι 
άρρηκτα συνδεδεμένο με την σύγχρονη ιστορία των εκπαιδευτικών πραγμάτων 
στην Πόλη μας. Επαινούμε επίσης τους καθηγητές, τους μαθητές και τις 
μαθήτριες για τη συμμετοχή και τη συμβολή τους στην επιτυχία των πολλών 
ωραίων δράσεων του Ζωγραφείου.”

Προηγουμένως, προσφωνήσεις απηύθυναν ο Ελλογιμ. Καθηγητής Γκίκας Α. 
Χαρδούβελης, o Εντιμολ. κ. Ιωάννης Δεμιρτζόγλου, και οι Εντιμ. κ. Γεώργιος 
Παπαλιάρης και Στράτος Δολτσινιάδης, ενώ την εκδήλωση συντόνισε ο 
δημοσιογράφος Εντιμ. κ. Εμμανουήλ Κωστίδης, απόφοιτος του σχολείου και 
Αντιπρόεδρος του Συνδέσμου Υποστηρίξεως Ρωμαίικων Κοινοτικών Ιδρυμάτων 
(ΣΥΡΚΙ). Στο τέλος απονεμήθηκαν αναμνηστικά δώρα προς τον Πρόεδρο και τα 
μέλη του Δ.Σ. της Ελληνικής Ενώσεως Τραπεζών ενώ προβλήθηκε αφιερωματική 



ταινία μικρού μήκους.

Νωρίτερα, το μεσημέρι, ο Οικουμενικός Πατριάρχης υποδέχθηκε στο Φανάρι το 
Δ.Σ. της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών, εκφράζοντας τις ευχαριστίες του για την 
συμβολή τους στα ανακαινιστικά έργα στο Ζωγράφειο Λύκειο και προσκάλεσε τα 
μέλη του στο Πατριαρχικό άριστο.
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Φωτό: Νίκος Παπαχρήστου


